Bilag 4

Tekniske forhold og problemer i relation til lysdioder
I forbindelse med anvendelse af lysdioder er der nogle problemstillinger, som der skal tages højde for. Disse er dels temperatur og dels aldringsprocessen.

Temperatur problematikken

Den til lysdioden tilførte strøm genererer lys og varme. På nuværende tidspunkt bliver ca. 15 % af den tilførte energi til lys og ca. 85 % til varme.

Lysdiodernes holdbarhed reduceres væsentligt jo varmere de bliver. Reduktionen i holdbarheden varierer afhængig af:

· Den anvendte teknik dvs. hvilke materialer lysdioden bruger til lysafgivelse.

· Lysdiodens fabrikat.

Databladet for den enkelte lysdiode angiver reduktionen i holdbarhed afhængig af temperaturen.

Ovenstående betyder, at der i forbindelse med anvendelse af lysdioder i lyskilder skal der tages specielt højde for varmeafgivelsen. Der er tale om følgende:

· Varme som følge af den tilførte energi (strøm).

· Varme tilført fra nabo diodens varmeafgivelse.

· Temperaturstigningen som følge af design.

· Udefra kommende temperaturstigninger. 

Aldrings problematikken

En lysdiode udsender lys på en bestemt center bølgelængde og i et bånd omkring denne centerbølgelængde. Med alderen skifter denne centerbølgelængde ganske lidt.

I applikationer hvor der anvendes rene ublandede farver vil dette ikke have nævneværdig betydning.

I applikationer hvor der indgår mere end en farve lysdioder og lyset fra disse blandes vil ændringen af bølgelængden spille ind. Den opnåede farvetone vil ændres med alderen. 

Særligt i forbindelse med anvendelse af farvede lysdioder til fremstilling af hvidt lys vil dette betyde at toningen af det hvide lys ændres med årene. Det er vanskeligt, at sige om ændringen vil være synlig for det menneskelige øje. Dog vil det givetvis kunne forekomme, hvorfor der skal tages højde for dette ved hvide lyskilder.
