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RGB Lamps A/S patenter

RGB Lamps A/S har indgivet 3 patentansøgninger vedrørende diodelys. Det er i denne forbindelse væsentligt, at bemærke, at RGB Lamps A/S betragter den samlede enhed som lyskilden dvs. lysdioder + strømforsyning og ikke bare lysdioderne. I de af os kendte projekter omhandlende lysdiode lys ses selve lysdioderne som lyskilden og trømforsyningen som en sekundær enhed, der ikke medtages i energiregnskabet.

Ved at betragte både lysdioder og strømforsyning som lyskilden kan man beregne det faktiske energiforbrug, hvorved tab i strømforsyningen er medregnet til gavn for forbrugeren, der ikke vil opleve overraskelser. I andre tilsvarende projekter er tab i de anvendte strømforsyninger ikke medregnet.

Patent 1:

Patentet beskriver fremstilling af en farvet lyskilde ved hjælp af lysdioder. Beskrivelsen gennemgår i detaljer den teknik som anvendes til frembringelse af farvet lys, det energibesparende aspekt samt andre fordele ved lysdiode lyskilder.

Der patenteres en diode lyskilde indeholdende en strømforsyning og lysdioder integreret i en enhed, der kan anvendes i alle eksisterende armaturer med standard sokkel typer.

Der er i patentet taget højde for anvendelse af mekanisk regulering af det farvede lys samt anvendelse af forskellige typer af linser og kupler.

Patent 2:

Patentet beskriver en anvendelse af de farvede lysdiode pærer i lysshows. Beskrivelsen indeholder grundlæggende det samme som ovennævnte patent, dog beskrives anvendelse i lysshows.

De farvede lysdiode pærer findes i forskellige effekter. Den anvendte strømforsyningsteknik gør, at lysdiode pærerne har forskelligt tændingstidspunkt afhængigt af deres effekt. Dette gør, at f.eks. et 3 kanals lysshow udstyret med lysdiode pærer med 3 forskellige effekter i hver kanal vil fremstå som et 9 kanals lysshow. Det skyldes, at hver kanal i lysshowet opdeles i yderligere 3 kanaler af lysdiode pærerne på grund af deres forskellige effekter.

Patent 3:

Patentet beskriver fremstilling og anvendelse af en hvid lyskilde ved hjælp af farvede lysdioder. Beskrivelsen gennemgår i detaljer hvordan røde, grønne og blå lysdioder sammensættes for at frembringe hvidt lys. Patentet tager bl.a. højde for følgende:

· Tilføjelser af lysdioder i andre farver end rød, grøn og blå. I denne forbindelse kan nævnes, at en gul lysdiode vil kunne anvendes for, at fremhæve den gule komposant i liniespektret, såfremt dette måtte være ønskeligt eller nødvendigt.

· Toning af det hvide lys ved hjælp af en mekanisk regulator.

· Optik til blanding og eventuel spredning af lyset. Optikken kan være enten traditionel eller holografisk.

· De temperaturmæssige problematikker, der er forbundet med anvendelse af lysdioder til belysning.

· De aldringsmæssige problematikker, der er forbundet med anvendelse af lysdioder til belysning.
