”Mange bække små” – et idéoplæg.

“Mange bække små” er arbejdstitelen på en frivillig, dokumenteret miljøindsats, hvor den enkelte virksomhed er med til at bestemme en stor del af selve udarbejdelsen – og ikke mindst på hvilket niveau, virksomheden ønsker at indføre indsatsen.

Ordningen skal indrettes så den stiler imod en EMAS-certificering – eller en ISO 140XX alt efter virksomhedens behov.  Mange små og mellemstore erhvervsvirksomheder holder sig tilbage fra at gå i gang med en miljøindsats fordi disse ordninger virker alt for voldsomme og ressourcekrævende. Mange SMV-virksomheder er af den opfattelse at der kun er udgifter forbundet med det – og at det kun er de større virksomheder, der har de nødvendige ressourcer til indførelse af miljøledelse / miljøcertificering. En miljøindsats behøver dog ikke nødvendigvis at føre til en certificering. Der kan sagtens opnås en økonomisk og miljømæssig gevinst uden de store investeringer og ressourceforbrug. 

Baggrund.

I efteråret 2002 kunne man læse i aviserne, at Miljøminister Hans Christian Schmidt ønsker at fritage ca. 7000 af de mindre danske virksomheder for arbejdet med miljøcertificering / miljøledelse. Som udgangspunkt er det en udmærket idé, at de mindre virksomheder ikke skal bruge mange ressourcer for at få udarbejdet en ”mappe”, som i øvrigt er alt for omfattende til at anvende i det daglige. De små og mellemstore erhvervsvirksomheder er kendetegnet ved, at der er få ansatte og ressourcerne (både de menneskelige og de økonomiske) til at indføre en ekstraordinær miljøindsats findes ikke i de små virksomheder i samme grad som i de større.

En ISO 140xx vil derfor være alt for omfattende at gå i gang med for langt de fleste virksomheder.

Der er imidlertid nogle ting, som bør nævnes og huskes, når vi taler om en miljøindsats i SMV-virksomhederne:

1. Selvom den enkelte virksomhed er lille (under 10 medarbejdere) så står de stadig for en betragtelig del af miljøforureningen.

2. En ekstern kontrol med de mange små virksomheder er for dyr at gennemføre og kommunerne har ikke ressourcerne.

3. De mange mindre virksomheder slipper ikke blot for miljøcertificering / indføring af miljøledelse – de går faktisk også glip af en gennemgang af deres virksomhed, som måske – dels kunne gavne miljøet – og dels kunne give færre driftsudgifter i form af sparet ressourceforbrug og affaldshåndtering
.

4. Der er konkurrenceparametre på vej – netop på virksomhedernes miljøforståelse og det kan i sidste ende ramme virksomhederne, at de ikke har haft et pålæg om indførelse af miljøledelse / miljøcertificering.

5. En del mindre virksomheder vil gerne lave en miljøindsats, men mangler hjælp til opgaven.

6. Flere og flere virksomheder anerkender, at et grønt image er et attraktiv overfor kunder og leverandører.

Det er altså både godt og ondt at lade de mindre virksomheder slippe for det ressourcekrævende arbejde med miljøcertificering / indførelse af miljøledelse og på sigt kan det risikere at være til ulempe for den enkelte virksomhed. Hvis man ønsker at fritage virksomhederne for et lovgivningsmæssigt krav bør der i stedet indføres / tilbydes en frivillig ordning, som dels er ensartet, så den kan ”måles” og ”genkendes” på forskellige niveauer – og dels er opbygget, så de enkelte niveauer kan indrettes individuelt alt afhængig af den pågældende virksomheds behov og den branche som virksomheden opererer indenfor. Mange virksomheder vil gerne gøre en indsats, men de vil også ”honoreres” og anerkendes for deres indsats. Det grønne image er vigtigt og både samarbejdspartnere, salgspartnere og den almindelige forbruger vil i de kommende år efterspørge en grøn profil hos den enkelte leverandør / virksomhed. 

Når det handler om udenlandske partnere er efterspørgselen allerede i gang. Selvom SMV-virksomhederne ikke i stor grad har direkte kontakt til udenlandske virksomheder, så er de ofte et ”led i kæden” frem til forbrugeren. SMV-virksomhederne vil ofte være i den situation, at de via f.eks. grossister (andre mellemled) vil komme ud for krav om en miljøvenlig håndtering og drift. Derfor skal den enkelte virksomheds indsats kunne dokumenteres / ”måles” og genkendes – både af forbrugerne og af de erhvervsmæssige partnere.

Det er vigtigt, at der er en koordinering af indsatsen, så der kan ske en erfaringsudveksling imellem virksomheder, der har interesse for det. En sådan koordinering kan ske via et sekretariat, der arrangeres som et samarbejdsforum uden vægge. Koordinering og løbende evaluering og udvikling af ordningen er vigtig – bl.a. på grund af de mange individuelle behov, der naturligt er kendetegnet for SMV-virksomhedernes bredde, brancheopdeling og forskellighed.  

Idé-oplæg 

Det er absolut vigtigt, at virksomhederne er motiverede for at gøre en indsats. Derfor skal ordningen tilrettelægges og præsenteres som en lettilgængelig og frivillig miljøindsats, hvor den enkelte virksomhed kan tage stilling til, hvor vidtgående indsatsen skal være. I dette forslag er ordningen opdelt i forskellige niveauer, hvor det grundlæggende og obligatoriske (obligatorisk for deltagelse i ordningen) niveau som arbejdstitel kaldes ”basisindsatsen”. Ovenpå denne kan der på tilvalgsbasis ”bygges” videre med forskellige elementer – eller med en udvidelse og mere dybtgående indsats af ”basisindsatsen”. Da virksomhederne er forskellige, skal der være mulighed for at ”springe” rundt i tilvalgsmulighederne. Tilvalgsmulighederne repræsenterer altså ikke et hierarki, hvor det ene tilvalg forudsætter et andet. Eneste krav for tilvalg er, at selve basisindsatsen er godt i gang.

Basisindsats: 

(simpel styring af el, vand, varme og affald samt inddragelse af medarbejdere)

(udarbejdelse af simpel handlingsplan med besparelsespotentialer og mulige tiltag som f.eks. renovering, isolering, udskiftning af systemer, maskiner, lyskilder  - samt almindelig, daglig adfærd og omgang med energi og affald o.s.v.)

Tilvalgsmoduler:

Udvidet basisindsats:

(Styring af el, vand, varme og affald på enkeltområder)

(Nedsættelse af udvalg, der indeholder ledelse (mester) og medarbejdere med henblik på yderligere inddragelse af medarbejdere).

Transport:

(Fokus på transportmidler og kørsel i virksomheden – f.eks. styring af økonomi i forhold til reparationer og nyanskaffelser, udskiftning til mere miljøvenlige transportmidler, koordinering af kørsel – f.eks. i forbindelse med virksomhedens kørsel til grossister)

Varesortiment:

(Fokus på virksomhedens / butikkens udbydelse af varer. De enkelte medarbejdere skal have kendskab til den enkelte ”vares” miljøbelastning (energi- og vandforbrug, genanvendelse og bortskaffelse. Her kræves speciel viden om virksomhedens / butikkens miljøvenlige varer, så der kan gives en grundig vejledning.)

Grønt Regnskab og budget:

(Virksomheden kan her vælge at få deres miljøindsats sat op i et decideret regnskab med et budget. Den enkelte virksomheds handlingsplan inddrages i budgettet. Det grønne regnskab og budget laves i samarbejde med ordningens konsulent, virksomhedens ejer / medarbejdere og virksomhedens revisor.)

Eksterne forhold:

(Når virksomheden har fået styr på egen miljøpåvirkning kan der stilles krav til f.eks. leverandører m.v. Denne tilvalgsmulighed indeholder mulighed for en undersøgelse af leverandørernes miljøindsats og udvalgte produkters livscyklus (LCA). F.eks. kan en virksomhed, der anvender / eller får meget emballage interessere sig for leverandørens holdninger og valg af materialer. Muligheden kan også indeholde undersøgelse af leverandørens logistik og anvendelse af distribution / transportleverancer m.v.)    

Markedsføring:

(Virksomheden skal kunne vælge hjælp til den daglige / vanlige markedsføring, så virksomhedens miljøindsats bliver synlig for forbruger / leverandør m.v. En stor del  af .f.eks. de mindre håndværksvirksomheder har et fast logo, som de anvender i forbindelse med annoncering i f.eks. lokalaviser. Flere nøjes med dette og bruger f.eks. ikke ressourcer på enkelte produkter / serviceydelser m.v. Tilvalg af ”markedsføring” skal give mulighed for hjælp til udarbejdelse af annoncer, udstillingsmaterialer og lokal indsats (f.eks. Åbent-hus arrangementer, deltagelse i lokale messer)  

Eksempelgennemgang.

SMV-virksomhederne er fordelt over mange brancher og det er meget omfattende at gennemgå dem alle. Derfor vil dette udkast kun omhandle generelle aktiviteter, som vil være fælles for samtlige brancher.

Det grundlæggende og obligatoriske niveau (som arbejdstitel kaldet ”Basisindsatsen”) indeholder en gennemgang af virksomhedens energi- og ressourceforbrug på områderne: el, vand, varme og affald. Herudover indeholder niveauet en gennemgang af medarbejdernes fysiske forhold (kulde, træk, lysforhold o.s.v.). Inddragelsen af medarbejdernes fysiske forhold vil kun ske i det omfang, det handler om virksomhedens energi- og ressourceforbrug. Hensigten er, at medarbejderne aktivt skal inddrages og samtidig give medarbejderne den fordel, at de fysiske forhold omkring deres arbejdssistuation bliver sat i fokus. Denne indsats kan ikke sammenlignes med en APV-vurdering.

Eksempel på basisindsats:

Virksomheden kan vælge at lave en ”styring”, der kun kigger på det samlede elforbrug – uden hensyntagen til de enkelte områder. Dog skal der være mulighed for at virksomheden kan sætte fokus på enkeltområder, hvorfor der ud fra hvert enkelt område skal kunne laves  en vurdering af forbruget og en handlingsplan og en kravspecifikation for, hvordan udskiftning og renovering skal foregå. (med hensyn til lys kan der f.eks. være tale om en plan for udskiftning af lysarmaturer til dagslysregulerede armaturer, montering af HF-forkoblinger eller lysfølere. Der kan også være tale om en plan for ændring af lyskildernes placering i forhold til det arbejde, der skal udføres ell. lignende. Med hensyn til rumvarme kan der være tale om tidsstyring, varmefølereog termostater, ændring af opvarmningssystem, brændsler o.s.v. Ligeledes kan der være tale om planer for udskiftning af kontorudstyr, så der anvendes de mest energibesparende artikler. På produktionsområdet skal der – afhængig af virksomhedens udstyr og energiforbrug på udstyret –kunne  indføres særlige ”overvågningskonti”, der viser det enkelte apparats energiforbrug og reparationsudgifter, så virksomheden kan vurdere, hvornår en udskiftning vil kunne betale sig.)

En grundlæggende og obligatorisk styring af elforbruget kunne se sådan ud:

Sidste års elforbrug         Ønsket elforbrug i år 2003            Faktisk elforbrug  


Samlet 54.000 kWh         10 % besparelse 48.600 KWh        Aflæst 49.320 kWh
         
Månedsfordeling*





Jan.
5.900

5.310

           5.800         


Febr.
5.800

5.220

           5.100* 
Marts
5.800

5.220

           5.220

April
4.800

4.320

           4.900*
Maj
3.000

2.700

           2.700

Juni
3.000

2.700

           2.600
Juli
1.500

1.350

           1.500
Aug.
3.100

2.790

           2.900
Sept.
4.200

3.780

           3.500
Okt.
5.300

4.770

           4.700
Nov.
5.800

5.220

           5.200
Dec.
5.800

5.220

           5.200
*Hvis fordelingen over måneder ikke er kendt ved starten af energistyringen kan der anvendes en generel fordelingsnøgle i det første år. Dog vil styringsparametrene først være reelle efter det andet år. De røde tal er tegn på, at det forventede resultat ikke er opnået – de sorte, at besparelsen er gennemført.

* (fed grøn)Månedens resultat er en del bedre end besparelsen på 10% (I den elektroniske udgave skal der her være mulighed for at give en ”forklaring” til den ekstraordinære besparelse). 

* (fed rød) Månedens resultat er ringere end sidste år ( i den elektroniske udgave skal der her være mulighed for at skrive en forklaring på det dårlige resultat). Ideen med de grønne og røde tal er, at man ved indtastning af månedens resultat med det samme får en reaktion / en påvirkning. Programmet ”taler” til indtasteren, der med det samme har mulighed for at afgive en ”forklaring” på afvigelsen. Disse forklaringer / årsagsbeskrivelser er vigtige i forbindelse med den fremtidige planlægning og de handlingsplaner, virksomheden skal igangsætte.

Styringen kan udvides til at omfatte enkeltområder (udvidet basisindsats) – alt efter virksomhedens ønske og muligheder. Efter samme princip kan styringen udvides, så der er ugentlige aflæsninger, hvilket vil have betydning for identifikation af afvigelser fra tidligere forbrugsmønstre.  

Styringen af elforbruget kan eventuelt opdeles på:

Arbejdslys

Orienteringslys

Velfærdslokaler (varme, lys og varmt vand)

”Produktions”varme (rumvarme og varmt vand i erhvervslokaler)

Kontoraktiviteter (eventuelt opdelt på information og administration) (kontorudstyr)

Produktionsmateriel (maskiner, pumper, værktøj m.v.)

En SMV-virksomhed er ikke nødvendigvis statisk i drift og arbejdsområde. Derfor kan det heller ikke forventes, at f.eks. elforbruget falder. Hvis virksomheden er innovativ og under ekspansion kan der være god grund til at opdele de forskellige energiforbrug på enkeltområder. En årlig evaluering af energiforbruget bør derfor også indeholde en vurdering i forhold til aktiviteter. Hvis aktivitetsniveauet er stigende vil f.eks. elforbruget sandsynligvis også være det. Det vil derfor være i virksomhedens interesse (og også i miljøets) at energiaktiviteterne og udgifterne dertil nøje overvåges og styres. 

Virksomhedens varme- og vandforbrug kan styres på samme måde som elforbruget. 

Virksomhedens vandforbrug bør ses i sammenhæng med et eventuelt spildevandsudledning – f.eks. i forbindelse med rengøring af maskiner eller erhvervsarealer. Det vil være meget forskelligt, hvilke forhold, der skal tages hensyn til – afhængig af virksomhedens vand- og spildevandsanvendelse. For virksomheder med en stor spildevandsudledning er det vigtigt, at forbrug og udledning ses kombineret med prisen for forbrug og udledning. De færreste af SMV-virksomhederne er udsat for specielle rensningskrav for spildevandsudledning. Alligevel bør der sættes fokus på, hvordan virksomheden håndterer f.eks. rengøring, så det spildevand, der udledes er så lidt miljøbelastende som muligt.

Håndtering af spildevandet er en del af miljøindsatsen på affaldsområdet. Igen vil det være meget forskelligt, hvilke former for affald den enkelte virksomhed har. De fleste har dog:

Spildevand (eventuelt ledt direkte i kloak)

Alm. husholdningsaffald

Papir

Pap

Plastic

Glas

Elektronikaffald (kontormaskiner, genopladelige batterier, brugte lyskilder m.v.)

Miljøfarligt affald (brugte lyskilder, rengøringsmidler, farvepatroner m.v.)

For automekanikere er der helt specielle affaldsarter – f.eks. brugte batterier, olie, motordele

For elinstallatører er der f.eks. udtjente hvidevarer, kabelstumper, udskiftede el-artikler m.v.

I hver enkelt virksomhed opgøres affaldet på emner. Målet med styringen er tredelt:

· Minimering af affaldet

· Udskiftning til mere miljøvenligt affald, hvor muligt*

· Miljøvenlig håndtering af affald

* Da spildevandet i denne ordning anses for indeholdende affald kan der f.eks. blive tale om udskiftning af rengøringsmidler og ændring i dosering. Der kunne f.eks. også være tale om udskiftning til mere miljøvenlige materialer i produktionen og i emballager m.v. 

Principper for miljøindsatsen: ”mange bække små”.
Det er vigtigt, at ordningen baseres på virksomhedens egen motivation – derfor skal ordningen baseres på:

· Frivillighed

· Niveauopdeling med ”basis” og forskellige tilvalgsmuligheder

· Genkendelighed og dokumentation / koordinering

· Løbende evaluering og udvikling / erfaringsudveksling

· Selvfinansiering (efter ca. 5 år skal ordningen kunne køre uden offentlig finansiering)

· Brugervenlighed

· Troværdighed for både kunder og forbrugere

· Enkel administration for både kunder og administrator = ubureaukratisk

· Synlige og målbare resultater

· Enkelhed, samtidig med at ordningen også flytter miljø 

Ordningens succes afhænger af om de enkelte virksomheder og deres brancheforeninger kan vurdere om deltagelsen vil give en positiv effekt. Det er absolut vigtigt, at ordningens basisindsats umiddelbart er økonomisk attraktiv – at der med andre ord ”er penge at tjene” ved indførelse af en styring af energi- og ressourceforbrug. Da basisindsatsen samtidig kræver et minimum af medarbejderinddragelse kræver det, at virksomhedens ledelse er positivt indstillet på en anderledes kommunikation med medarbejderne. Både medarbejdere og ledelse skal være motiverede for disse ”nye” tiltag i dagligdagen. Hvor meget det skal ”fylde” afhænger af hvilket / hvilke niveauer der satses på. 

Implementering af miljøindsatsen.
Det er absolut vigtigt, at brancheorganisationerne inddrages i forbindelse med implementeringen. Derfor skal brancheorganisationerne være med fra starten og være med til at komme med ideer og input / kritik af ordningen og de forskellige niveauer. Der vil være tilvalg, som er uaktuelle for de enkelte brancher – ligesom der kan være andre tilvalg, som ikke er nævnt, der kan komme på tale.

Da der er mange aktører på området (f.eks. energikonsulenter, forsyningsselskaber. BST’ere og rådgivende ingeniører) skal ordningen være synlig og forsøges anvendt af så mange aktører som muligt. Det vil f.eks. være helt naturligt, at ordningen ”markedsføres” på de lokale energispareudvalgs hjemmeside – og at forsyningsselskaberne inddrages i aktiviteterne. 

Forslag til igangsætning / organisering af ”mange bække små”.

På længere sigt forestiller jeg mig en organisering, hvor udvikling, vedligehold, markedsføring og styring af ordningen foregår centralt (fra ét sted) og i samarbejde med den nedsatte arbejdsgruppe*.   I den centrale funktion skal der beskæftiges minimum to medarbejdere, hvis aflønning finansieres via ordningen. Afhængig af ordningens succes og behov herfor, vil der blive etableret regionale kontakter, som understøttelse for den centrale funktion. ”Konsulenter” / medarbejdere, der skal have direkte kontakt til virksomhederne forventes rekrutteret via ”Agenda 21-centre”, forsyningsselskaber, energikonsulenter, de lokale energi- og miljøkontorer m.fl. Den centrale funktion sørger for den nødvendige uddannelse og sikrer, at de enkelte medarbejdere på (deltagere i) ordningen opfylder de kvalitetskrav, som kræves til udførelse af ordningen (herunder at deltagerne / medarbejderne har den relevante uddannelse og har en naturlig kontakt til målgruppen). 

*Omtales senere

Selve igangsætning af ordningen foreslås som følger:

1. Nedsættelse af relevant arbejdsgruppe – f.eks. med deltagelse af initiativtagerne (se CV’ere og beskrivelse i bilag 2 og 3), sagsbehandler fra Miljøstyrelsen, forsyningsselskaberne, Håndværksrådet og andre brancheorganisationer.

Arbejdsgruppen udarbejder:

2. Nærmere beskrivelse af krav / normer og forventninger til det faglige

3. Forslag til implementering og organisering af ordningen

4. Nærmere beskrivelse af økonomi / finansiering af ordningen

Den nedsatte arbejdsgruppe tager endelige beslutninger om, hvordan ordningen skal fungere. Alle beskrivelser i dette stykke papir skal derfor ses som forslag fra initiativtagerne. Ordningen kan – både fagligt, økonomisk – og organisatorisk fungere som foreslået. For at få ordningen til at fungere og også blive attraktiv for virksomhederne er det dog vigtigt, at alle parter er enige og at alle hensyn i så stort omfang som muligt er inddraget. Der kan derfor sagtens støde andre synspunkter og argumenter til, som betyder at initiativtagernes forslag skal revurderes. 

Finansiering og fremtidig økonomi.

Virksomhederne skal som udgangspunkt selv betale for igangsætning og vedligeholdelse / revision af deres miljøindsats. Hele ordningen forventes at have en udviklings- og indkøringsfase, der varer ca. 3 år. Herefter vurderes det, at ordningen vil være selvfinansierende.

Der foreslås en økonomi, der ser ud som følger:

Virksomheden betaler 25.000 for igangsætning af basisdelen. Herefter betaler virksomheden et abonnement på kr. 5.000,- pr. år for revision af – og opfølgning på indsatsen. For hver igangsættelse af nyt trin betaler virksomheden kr. 10.000,- Abonnementet vil være 5.000 kr. for hvert trin, der igangsættes. Den enkelte virksomhed skal selv deltage og medarbejderne skal inddrages i det omfang, det er muligt. Den enkelte virksomhed vil til enhver tid kunne ”købe” sig til flere ydelser, hvis det er påkrævet. Til dette formål fastsættes en timesats, som er gældende for hele landet og som gør det mest attraktivt for virksomheden selv at udføre indsatsen (timesatsen skal altså ligge over den, som virksomheden selv fakturerer – f.eks. 450 kr. pr. time.).

Eksempel:

Virksomhed ”A” starter på basisindsats i 2003 og betaler kr.:
Kr.:
25.000,-

I 2004 betaler virksomheden i abonnement

Kr.: 
  5.000,-

Virksomheden vælger i 2004 at igangsætte nyt trin og betaler:

10.000  for ny igangsættelse + abonnement for basis 5.000,-)
Kr.:
15.000,-

I 2005 vælger virksomheden at køre uændret og betaler (abb.)
Kr.:
10.000,-

Virksomheden har altså selv mulighed for at styre  udgifterne til indsatsen og vælger selv, hvornår og om, der skal igangsættes nye initiativer. 

Den lave abonnementspris er forårsaget af en forventning om, at opfølgning og revision af virksomhedens miljøindsats hovedsageligt består af samtaler og forslag til handlingsplaner. Selve revisionen bør derfor kunne gennemføres på 5 – 10 timer fordelt over en til to dage.

For at ordningen kan blive selvfinancierende skal være hver enkelt fuldtidsmedarbejder i de første år have  20 nye kunder – hvorefter der skal opsøges 15 nye pr. år. (antallet af nye kunder pr, medarbejder falder naturligt i takt med at abonnementsbetalingen for de eksisterende kunder stiger.)  

Indtil ordningen er selvfinansierende (vurderet efter en 3-årig periode), vil det være nødvendigt med starthjælp fra f.eks. Miljøstyrelsen på en beløbsramme på ca. kr.: 1.000.000,- pr. år.

Hvis ordningen viser sig at blive selvfinansierende hurtigere end forventet, bortfalder nødvendigheden af Miljøstyrelsens medfinansiering.

På den baggrund foreslås nedsat en arbejdsgruppe med deltagelse af Håndværksrådet, (andre brancheorganisationer), Miljøstyrelsen, forsyningsselskaberne*, Kommunernes landsforening og initiativtagerne.

* med hensyn til forsyningsselskaberne forventes det, at den enkelte medarbejder på projektet deltager i det lokale ESU-udvalg og derigennem har kontakt til kommuner og forsyningselskaber i det geografiske område, vedkommende opererer i.

Forventede CO2-besparelser.

Erfaringerne viser, at der let spares 5% på den samlede forbrugsregning blot ved den øgede fokus på miljø. Hvis en virksomhed gennemfører besparelser (via handlingsplaner, der gennemføres over en periode) bliver besparelserne på 10 – 30% - og i nogle tilfælde mere.

Et estimat på CO2 besparelsen bliver 5% på kort sigt (indenfor 1 år) og 20% i løbet af et par år.

Kort beskrivelse af initiativtagerne.

En uddybning af de to initiativtagere findes i bilagene, hvor også de personlige CV’ere er angivet. 

Lars Bo Nielsen (LBN) er cand. oecon med nationaløkonomisk linjebetegnelse. 

LBN er Forfatter til en lærebog om Grøn Økonomi som udkommer i dec. 2002. Mulighed for at udgive mini-udgaver af bogen til andre målgrupper, f.eks. som e-bog eller som print-on-demand. Bogen handler om miljø og økonomi, med fokus på grønne regnskaber og certificering. Der er et forslag til analyse af et grønt regnskab, og der er en gennemgang af grønne regnskaber både i det private erhvervsliv og indenfor det offentlige. LBN er meget kompetent indenfor grønne regnskaber.

LBN har tidl. arbejdet som fuldmægtig i Århus Amts Erhvervsafdeling (3 år), Navision konsulent (IT-styringssystem for virksomheder), 1½ år som Grøn Guide og miljøkonsulent med ordningen ”Grønt Fingeraftryk”,  der primært retter sig mod butikker og kontorer.

LBN taler og skriver engelsk, tysk og spansk, og har yderligere kendskab til fransk, portugisisk, russisk og skandinaviske sprog. Herudover har LBN kursus i Miljøcertificering (EMAS og ISO 14001), samt etableret samarbejde med certifikator på området.

Marianne Bender (MB) er uddannet bibliotekar og Humanøkolog. MB har siden januar 1994 været daglig leder af Himmerlands Energi- og Miljøkontor. Ansættelsen ophører pr. 1. marts 2003 – på grund af manglende bevillinger og opgaver til de lokale energi- og miljøkontorer. Ved siden af jobbet som daglig leder har MB – dels fungeret som formand for OVE (Organisationen for Vedvarende Energi) og som fundraiser / koordinator for SEK (Samvirkende Energi- og Miljøkontorer). Udover erfaringen fra det daglige arbejde med vejledning om implementering af vedvarende energi og gennemførelse af energibesparelser har MB taget en del kurser, der bl.a. har givet den faglige baggrund for gennemførelse af forskellige projekter – heriblandt et projekt rettet imod SMV-virksomheder støttet af Energistyrelsens CO2-pulje. I de seneste år har MB taget uddannelsen som Humanøkolog ved Aalborg Universitet. Studiet giver en bred indføring i energi- og miljøspørgsmål. En stor del af studiet består af selvstudier og opgaveløsning – f.eks. i VVM-vurdering og Grønne Regnskaber. (Se venligst mere om dette i vedlagte bilag).

Ansvarlig for projektet.

Opgavefordeling:

Marianne Bender: Projektansvarlig, koordinering, design (fagligt indhold) og uddannelse af medarbejdere.

Lars Bo Nielsen: Økonomi, design (fagligt indhold som sikring af opfyldelse af grænseværdier m.v. og teknik) og kvalitetsstyring, uddannelse af medarbejdere

Den nedsatte arbejdsgruppe vil have et fælles ansvar for projektets implementering og gennemførelse. 

Der er overvejelser omkring at lade Håndværksrådet (endnu ikke forhandlet med Henrik Lilja) eller f.eks. OVE være projektansvarlig. Et valg i den retning vil fordyre projektet i startfasen, men samtidig give ansvarligheden en større bredde.

Projektets fysiske placering i startfasen.

Det foreslås, at de to initiativtagere i startfasen har base i Det Grønne Kontorhus i Århus, hvor der er de nødvendige møde- og kontorfaciliteter. Placeringen er herudover hensigtsmæssig i forhold til initiativtagernes bopæl. På længere sigt vil der efter behov blive oprettet ”satelitter” i andre regioner.  

� I notater på Miljøstyrelsens hjemmeside påpeges det, at virksomheder, der har indført ISO 14001, EMAS eller har lavet grønt regnskab (frivilligt eller obligatorisk), i mange tilfælde har opnået ikke kun get salg, men i nogle tilfælde har kunnet finansiere EMAS eller ISO 140011 med besparelser på driften.





